

北京控烟协会致函腾讯：呼吁删除“吸烟表情”

2017-09-13 来源：澎湃新闻



9月13日，新浪微博将逐步下线其自带表情包中代号为“酷”的表情，自此，“吸烟表情”在新浪微博的PC端和手机客户端将成为历史。北京市控烟协会对这一行动点赞，并建议腾讯公司采取措施，将微信、QQ上的“吸烟表情”尽快撤除。

北京市网信办也对新浪微博的这一行动表示支持，“净化首都的网络环境是我们的主要工作之一，微博迅速撤除吸烟表情，也有助于屏蔽不良信息，给网民尤其是青少年网民一个积极向上、健康正能量的讨论空间。社交媒体在科普烟草危害，提倡健康生活方式，促进健康中国2030规划纲要的实现方面大有可为。”

“我们对微博的行动表示赞赏。”当日，北京市控制吸烟协会会长张建枢说，吸烟是一种被称作烟草依赖的疾病，可以导致恶性肿瘤及其他慢性疾病，把吸烟这种降低生命质量的行为与“酷”画上等号，显然是错误的。

我国是烟草消费大国，张建枢介绍，根据中国疾病预防控制中心的调查，全国有两成的初中学生尝试过烟草制品，烟草在年轻人群中的肆虐不容忽视。医学杂志《柳叶刀》2015年10月的一项研究表明，目前中国有三分之二的男性青年吸烟，绝大部分在20岁之前开始。社交媒体的主要用户均为年轻人，将吸烟行为等同于酷存在诱导吸烟之嫌。

张建枢说，北京市控烟协会工作人员发现新浪微博的吸烟表情后，与其进行沟通，9月13日，“吸烟表情”在新浪微博上正式撤除，成为历史。“作为中国最大的社交媒体平台之一，新浪微博逐步将‘吸烟表情’撤除，是企业社会责任感的体现，更是对用户健康的关心，我们为微博的行动力点赞。”

同时，北京市控制吸烟协会已致函腾讯公司，反映在微信和腾讯QQ上，把吸烟表情定义为“[悠闲]”等行为不妥，建议微信、QQ采取行动。

“腾讯公司总部所在的深圳市，已于2017年1月1日实现了全面禁烟，随

着人们对烟草危害认识的深入和无烟环境的建设，吸烟已不再是一种‘正常’的行为，我们期待腾讯公司也能够尽快撤除吸烟表情。”张会长展望，“不仅‘吸烟表情’要在社交媒体上成为历史，我们更期待吸烟行为在公共场合同样成为历史。

单词： zhì hán téng xùn shān chú chè chú
致函 腾讯 删除 撤除
píng bì zàn shǎng tí chàng zhǒng liú
屏蔽 赞赏 提倡 肿瘤
sì nüè yòu dǎo yōu xián zhǎnwàng
肆虐 诱导 悠闲 展望

讨论：1，结合报道，谈谈中国青少年吸烟现状。
2，为什么要提倡微博、微信等社交媒体撤除吸烟表情？

源新闻：<http://bj.news.163.com/17/0913/13/CU7H0C2Q04388CSB.html>
音声 URL：<https://ttcn.co.jp/sound/text/589n498.mp3>